

ROMANIA

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astrei Bănățene“

Legea legilor

Constituția unei țări se mai nu... și legea legilor, pentru că din... lege fundamentală se inspiră... celelalte legi cari reglementea... stat raporturile dintre indivizi... raporturile indivizilor față de stat.

Ca stătea alte mari inițiative, ca... condus în ultimii ani de zile statul... pe drumul refacerii, al cons... în interior și al respectului în... prior, noua noastră constituție a... și ea din inițiativa M. Sale

Constituția din Februarie 1938 — a... a doua aniversare o serbează... întreaga suflare românească —... făcut, după însași proclamația Ma... ei făuritor: **PENTRU SALVA... PATRIEI.**

după doi ani de nou regim con... tional, oricine își dă seama a... reea Patriei s'a făcut. Patria a... salvată de un Suveran energie și... reverent — și instrumentul prin... s'a făcut salvarea a fost consti... acestui Suveran.

Dacă țara nu mai este azi expusă... ului plac al partidelor și al oame... de club, faptul se datorește în... mării noi constituționale, care a... ucuit haosul bisericuțelor cu munca... și producătoare a tuturor ca... orilor de cetățeni.

Dacă România este azi o țară res... și un factor care contează în... și în bazinul dunărean, faptul... dorește în primul rând liniștei și... orânduiei dela noi de acasă, iar... și buna orânduială isvorăsc... spiritul din care a isvorât și noua... noastră constituție:

Din spiritul M. Sale Regelui Carol... pe care istoria neamului nostru îl... glorifica deapurarea ca pe un... mare, ca pe adevăratul Reg... staurator.

„DACIA“



Cuvinte Regale

„NOUA CONSTITUȚIE ESTE IZVORITA DIN... TRO'NEVOIE SANATOASA A CERINTELOR NA... TIONALE ȘI A FOST FRAMANTATA IN CON... ȘTIINȚA MEA ȘI A SFETNICILOR MEI, CARI... ALATURI DE NEUITATUL MEU PARINTE, AU... FOST CREATORII ROMANIEI DE ASTAZI.

ȚARA, CARE IA I-AM INCREDINȚAT SPRE... INVOIRE ACEASTA NOUA CONSTITUȚIE A PRI... MIT-O CU UN ENTUZIASM CARE MI-A BUCU... RAT INIMA.

SUNT CEL DINTAI LEGAT DE EA ȘI VOIU... FI CEL DINTAIU PAZITOR AL EI PENTRU BI... NELE POPORULUI MEU.“

M. S. Regele Carol II

Doi ani de reformă constituțională în România

A doua aniversare a noii Constituții în România oferă un prilej potrivit pentru a străbate cu privirea cele realizate în marginea noului legiuiri fundamentale, cum și cele pe cale de a fi desăvârșite sub protecția unor legiuiri care au fixat normele generale de evoluție ale Statului Român modern.

Din capul locului trebuie spus că noua Constituție, aeparve ae a și atins prerogativa parlamentară națională, i-a oferit acesteia un mijloc de exercitare a deplinelor ei puteri, dela care emană toate celelalte puteri în Stat. Noua Constituție fixează cadrul structural al noului parlament, punând breslele și colegiile în rolul de a alimenta acest parlament cu reprezentanți aleși în fiecare sector al muncii: agricole, industriale, și intelectuale. Alegerea reprezentanților națiunii nu se mai face, ca în trecut, dintr'o masă informă, în care puterea reprezentativă apărea ca o excrescență a unei vâgi surse de putere, — ci din chiar plasma omogenă a națiunii, din rândurile creatoare înfățișate pe specialitățile muncii lor. Astfel, parlamentul ieșit din aplicarea prevederilor noii Constituții este emnamente un parlament al întregii activități naționale, în toate domeniile. Opera lui legislativă este îndeplinită de oameni intim legați cu nevoile asupra cărora discută și legisfereză. Inițiativa

parlamentară nu mai este o inițiativă a unui oficiu în stat, ci, direct, inițiativa nevoilor generale din România.

Acest punct câștigat, el devine sursa dela care legiuitorul se inspiră pentru a determina jocul-conform al celorlalte surse de putere într'un stat modern. Noua Constituție permite și obligă o vastă inițiativă regională, realizată prin reforma administrativă de recentă dată și în cadrul căreia, într'un timp foarte scurt, s'a putut efectua o sensibilă descentralizare. Spiritul în care a fost concepută reforma acordă diferitelor regiuni o mare libertate de inițiativă, care pentru bună starea geoeconomică a fiecăreia dintre ele joacă rolul unui factor de prosperitate, și îngăduie breslelor regionale o efectivă colaborare cu organele politice regionale.

Se înțelege că noua concepție pe baza căreia se desvoltă astăzi Țara, include și un punct de vedere cu totul nou asupra libertăților individuale. Ele sunt garantate de Constituție. Dar pentru prima oară în legislația noastră, ele sunt subordonate principiului care vrea ca rostul individual în cadrul național să fie apărarea comunității naționale, a teritoriului național, și tot ce este patrimoniul național pe acest teritoriu. În acest mod, garanția vieții de stat trece

asa cum e ușor de înțeles înaintea tuturor garanțiilor individuale, și această ierarhizare a valorilor duce, în mod logic, la încurajarea unei solidarități sociale pe care vechiul regim nu a cunoscut-o. Individul este privit ca un factor de progres, fie în rândurile generatoare de popularitate ale muncii în bresle, fie rândurile austere ale muncii intelectuale. Selecțiunea valorilor individuale din aceste rânduri este garantată prin sporirea rolului monarhic în România modernă.

În această privință, s'au tras pentru Monarhie toate concluziunile ce decurg din noua concepție de stat. Monarhia nu mai are exclusiv un rol de arbitru între partide sau interese rivale, ei un rol activ și autoritar, care întărește poziția în societate a individului ca factor de progres subordonat intereselor colective.

Acest rol activ al Monarhiei nu face decât să restabilească legătura cu tradițiile românești. Așa a fost la noi întotdeauna. Așa au făcut Principii cari, prin faptele lor, au asigurat continuitatea neîntreruptă a elementului românesc în pricinatele care alcătuiesc astăzi România Unită. Revenirea la bazele tradiționale ale rolului monarhic s'a făcut pentru a facilita rolul conciliator și catalizator al Regelui în fata intereselor (Continuarea în pag 8).

DAȚI, dacă vreți să AVETI SUBSCRIEȚI: DONURI PENTRU REGISTRAREA ARMATEI

Programul serbării aniversării Constituției la Timișoara

Timișoara, 27. — Frontul Renașterii Naționale și Garda Națională a ținutului Timiș serbează aniversarea a doi ani de la promulgarea noii Constituțiuni, care trebuie să fie pentru întreaga populație din ținutul Timiș, și de mare sărbătoare.

Azi, 27 Februarie a. c. ora 11 se va oficia un Te-Deum la biserica catedrală din Timișoara-Iosefin. După Te-Deum, trecerea în revistă și defilarea unităților Gărzii Naționale în fața Excelenței Sale d-lui Rezident Regal al Ținutului Timiș Dr. Alexandru Marta și a demnitărilor F. R. N.

După masă, la orele 16, la Teatrul comunal va avea loc un program artistic, sub patronajul Excelenței Sale d-lui Rezident Regal, executându-se următorul program:

1. Marșul F. R. N. executat de ansamblul corurilor din Parța, „Speranța”, „Lyra C. F. R.” și fanfara „Scânțea”, sub conducerea dlui prof. Șumski.
2. Cuvânt ocazional.
3. „Haideti frați”... „Marșul libertății” de I. Vidu, corul din comuna Parța sub conducerea dlui notar Ștefan Doșlea.
4. Recitare patriotică, de d. D. Dumitrache.

5. Orchestra Liceului Industrial, sub conducerea dlui prof. Fieraru.

6. Dansuri Naționale (Călușeral și Bătuta), o echipă de jucători din comuna Parța, condusă de d. Nicolae Vezure.

7. Declamație, (poezii proprii) de d. N. Galetaru.

8. a) „Bănățeană”, b) „Pui de Lei” de Sabin Drăgoi, prof. Șumski, Cucu și Șumski, corul „Scânțea” sub conducerea dlui prof. Șumski.

9. Recitare patriotică, de d-șoara Lăpu.

10. a) Seara pe la noi. b) Drapelul. c) Esti Regină, de d. I. Velceanu, d. I. Golinescu, d. I. Velceanu, corul „Speranța” sub conducerea domnului director școlar Gh. Ioanovici.

11. Recitare patriotică, de d-șoara Merșoane.

12. a) „Melc cu Melc” b) „Hai la meară” de Filaret Barbu, corul „Lyra C. F. R.” sub conducerea dlui prof. Filaret Barbu.

13. „Sârba în căruță” de Filaret Barbu, corul „Lyra C. F. R.” sub conducerea dlui prof. Filaret Barbu.

14. „Imnul Regal”, cu ansamblul corurilor și fanfarei „Scânțea” sub conducerea dlui prof. Șumski.

O ilustră reprezentantă spiritualității franceze la Timișoara

Conferința doamnei Dussane

Săptămâna trecută, la București, am fost martorul admirației entusiaste, cu care au fost primite de cel mai distins public al Capitalei, conferințele doamnei Dussane, sustra societății a Comediei Franceze și literaturii aleasă, care va vorbi despre *Molière* astăzi, Marți (27 Februarie) la ora 18 și 30 în sala festivă a Liceului Comercial din Timișoara.

Cele 3 conferințe dela București au fost 3 evocări fermecătoare, în formă de causerii scânteietoare de spirit, cu intercalări de versuri din autorii citați, *Molière* și *Lafontaine*, *Victor Hugo*, *Lamartine*, *Alfred de Musset*.

De înfățișare fascinantă tinerească, în finută de eleganță discretă, cu voce melodiosă și caldă, doamna Dussane dă expunerilor sale un caracter de intimitate nobilă, în care vibrează emoția înțelegerii congeniale, luminată de spirit strălucit, și de un fermit al povestirii și caracterizării intuitive.

Evocările acestei artiste nobile dotate sunt adevărate retrairi, iar recitățile intercalate în expunere sunt atât de nemislocite și de sincere — delicat și duios simțile, încât ele lasă iluzia că însuși poetul citat se găsește de față cu

noi, vibrând și creând sub momentului.

Publicul nostru va trăi moment de înaltă plăcere, a căror amintire rămâne, între cele mai oculte exemplificări ale spiritualității eterne luminoase, etern gest spre Binele lumii întregi.

Prof. CONSTANTIN NEBU

Radio

MĂRȚI, 27 FEBRUARIE

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, RADIO EXPERIMENTAL 12: Ora Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice. 12.10: Orchestra (dir. Maria Lătărețu). 12.40: Orchestra regiunilor țării. 13.20: Ora Spectacolului artistic și cultural; Sport. 13.30: Concertul Orchestrei Costăescu: Transilvania. 14: Radio-jurnal. Continuarea concertului Orchestrei Dumitrescu. 14.45: Doine și cântece de la Tiberiu Brediceanu, voce: Păun. 15: Radiofonie; Publicitații. 19: Ora; Mersul vremii. 19.02: medicală. 19.17: Corul Asoc. Generală. 20.15: Compozitori români: Orchestra fonică Radio. 20.45: Radio-jurnal. Continuarea concertului Orchestrei Radio. 22.10: Radio-jurnal (II). 22.30: Concert din pian, D-na Celli vrancea. 23: Marți dirijori: Wilhelm Wagner (discuri). 23.45: Jurnal pentru înțelegere în limba franceză, germană și italiană.

MERCURI, 28 FEBRUARIE

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, RADIO EXPERIMENTAL 12: Ora Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice. 12.10: Selecții din muzica lui Wagner (discuri). 13: Mersul vremii (discuri). 13.20: Ora; Spectacol artistic și cultural; Sport. Continuarea concertului de muzică ușoară (discuri). 14: Radio-jurnal. Cântec și Coruri de copii. 15: Radio Publicitații; Varietăți. — RADIO ROMANIA și RADIO BUCUREȘTI. 19: Ora; Mersul vremii. 19.02: Cronica stătică. 19.17: Suite slave (discuri). Radio-jurnal în limba maghiară. — RADIO ROMANIA și RADIO BUCUREȘTI. 20.15: Muzică de cameră, A. A. Vas (vioară), George Jaroșevici (violoncel) și Josef Prunner (pian): Trio în mi-major de Prinț Louis Ferdinand. 20.45: Radio-jurnal (I). 21: Orchestra de concert, dirij. de Th. Rogalski; voce: D-na Margareta Vasilescu-Dejana; Marș florentin; Pe o piață persană de K. Căntecul lui Solveg de Grieg (voce: Margareta Vasilescu-Dejana); Hora de Dvorak; Hohotul de râs de Auber; D-na Margareta Vasilescu-Dejana; Espana de Waldteufel; Intermezzo carola din „Povestirile lui Hoffmann” Offenbach; Aria pajului din „Balul de masca” de Verdi (voce: D-na Margareta Vasilescu-Dejana); Povestea din Pădurea de Johann Strauss; „Ștefania” gavotă de bulka; Sărutul, vals de Arditi (voce: Margareta Vasilescu-Dejana); Memento Mozart; Vals din „Faust” de Gounod. Radio-jurnal (II); Sport. 22.30: Dna patti și D-na Madeline Cantacuzino (piane): Duetino concertant de Mozart; Concertino de Jean Francaix; de Lennox Berkley. 22.55: Marți din Wilhelm Mengelberg (discuri). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

ETAPE ISTORICĂ

Ziua de 27 Februarie 1938 marchează în istoria noastră politică preluatul unei faze noi.

Voevodul consolidării, M. Sa Regele Carol al II-lea, în 27 Februarie 1938, anunță hotărât noua Evanghelie constituțională a României. A fost gestul de salvare a existenței naționale.

Geneza Constituției noi se remarcă eloquent din substanțiala proclamație a M. Sa, lansată în 20 Februarie:

„Români, un singur gând, iubirea pentru Poporul Meu, o singură dorință, Binele României. Mă călăuzesc fără săvârșală pe calea ce am făgăduit-o Țării Mele...”

„Infățișez astăzi Poporul Meu Noua Constituție menită să aşeze temelii mai solide și mai drepte Statului nostru și să îndrumeze viața obștească pe o cale mai sigură, mai liberă și mai sănătoasă...”

Principiul constituțional, în esență, este cristalizarea corporativă a națiunii, culminând în Mornarha dinamică, autoritară și creatoare. Națiunea devine o sinteză de grupuri naturale.

Federatorul energiilor românești polarizează proeminente și reprezentative personalități din toate straturile sociale, urmărind ascensiunea României la splendoarea pe care o merită în concertul european.

Entuziasmul delirant, cu care țara întreagă a răspuns la opera de regenerare spirituală, prezenta o semnificație deosebită: repodierea preemporie a dogmatismului liberal și integrarea în frontul solidarității naționale.

În toate compartimentele vieții de Stat pulsează un ritm nou, cu armonioase cadențe.

Străjileșul, școala cea nouă a virtuților naționale, a atins culmi de spiritualitate.

În gama marilor preocupări, un loc de cinste s'a rezervat fărânelimii, depozitarea potențialului demografic național.

Problema muncitorimii a fost soluționată conform înaltelor imperative ale vremii.

Organizarea pe temeiul solid al breșilor ca și opera de culturalizare prin asociația „Auncă și Voe Bună”, a înălțat standardul de viață a muncitorilor.

Suveranul culturii a animat climatul spiritualității și atmosfera senină a cugetării, imprimând un timbru autohton manifestărilor culturale.

S'a definit rolul distinct al Bisericii. Mornarhul, ocrotitorul și consolidatorul ortodoxiei noastre, a înflințat anul episcopii, cari constituiesc tot atâtea bastioane culturale și naționale.

În noua ambianță, concomitent cu purificarea moravurilor, s'au realizat atâtea normalizări, în timpul justiției, precum și în sanctuarul școlii românești.

27 Februarie constituie în splendidul șirag de glorie naționale, încă o perla prețioasă, semnificând o strălucită biruință regală, prologul unei noi etape istorice.

În aceste timpuri de profunde declanșări sociale, poporul român își vede destinul asigurat, sub stindardul Regalității strălucitoare. Sub neclintit și ferm, plin de iubire și devotament, alături de înțeleptul său Mornarh, expresia fidelă a națiunii și simbolul vecinicii românești.

VICTOR VLADUCEANU.

230 DE LITIGHI ÎNTRE WASHINGTON ȘI TOKIO

D. Arita, ministrul de externe al Japoniei, a declarat că numărul chestiunilor în litigiu între Japonia și Statele Unite este de 230, dela începutul conflictului chino-japonez.

D. Arita și-a exprimat părerea că aceste probleme ar putea fi ușor rezolvate pe calea unor negocieri între reprezentanții Japoniei și cei ai Statelor Unite.

(Est-Radio)

No. 46.

CONVOCARE

la adunarea generală ordinară a Casei de Păstrare S. p. A. din Ciocova, care se va ține Miercuri, în ziua de 20 Martie 1940, ora 4 p. m. în biroul băncii.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale, designarea greierului și a trei verificatori a procesului verbal.
2. Raportul consiliului de administrație și prezentarea bilanțului pe anul de gestiune 1939.
3. Raportul comitetului de cenzori.
4. Acordarea descărcării.
5. Modificarea art. 28 al. 5 și 6 și art. 36 al. 1 din statute conform deciziei Consiliului Superior Bancar nr. 900/1939 și anume:

Art. 28:
a) Alineatul 5, care se referă la deciziunea consiliului de administrație în cazuri de incompatibilități, se omite;
b) Alineatul 6 se va texta precum urmează: Președintele, vicepreședintele și membrii din consiliul de administrație sunt obligați la intrarea lor în funcțiune a depune la casiera societății pe întreaga durată a mandatului câte 150 bucăți acțiuni dimpreună cu talonul de cupoane, drept cauțiune.

Art. 36:
Alineatul 1 se va texta precum urmează: Comitetul de cenzori se compune din patru membri titulari și tot atâtea cenzori supleanți aleși din rândul acționarilor.

6. Stabilirea cifrei capitalului social real conform art. 62 din Legea pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă.

7. Alegerea a 4 cenzori supleanți.

8. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunarea cu drept de vot, sunt rugați a-și depune acțiunile cel mult până la 17 Martie 1940, ora 12 a. m. la casiera societății.

Ciocova, la 21 Februarie 1940.
Consiliul de administrație.

Azi Marți
CAPITOL

O capod' operă a ecranului american

Cavalcada fantastică

Un film de o vigoare extraordinară
cu poezie și patetism

cu Claire Trevor-John Wayne

Azi Marți
APOLLO

BETTE DAVIS
In cel mai mare succes al stagiunii

Fata bătrână

cu

Miriam Hopkins, George Brent

venimentele câteva cuvinte

telegramele Agenției Rador)
 în Anglia s'a ținut Duminică un nou exercițiu de apărare antiaeriană. Pilotii canadieni în Anglia. Cel dintâi sosit în mare secret Duminică.
 incendiu în Norvegia. La Bergen a izburat un incendiu în care au fost grav răniți patru persoane.
 Mareșalul Clangkașek a felicitat pe regele din Suedia la aniversarea de 22 de ani a înființării armatei roșii.
 Diplomatic. D. Cristoff, noul ministru de externe, și d. Asserson al Suediei, și-au trimis Duminică scrisorile de acreditare la București.

Avioanele americane Transoceanice nu pot face escală la Insulele Bermude. Se presupune că ele erau perchezitionate de Englezi.

Neutralitatea Suediei nu înseamnă înertie și nici inactivitate, a declarat primul ministru al acestei țări.

Relațiile economice italo-germane sunt de o cordialitate desăvârșită. D. Cloșcaș, șeful delegației economice germane, a declarat nouile acorduri italo-germane sunt atât de bune încât n'a existat nici o deosebire de interes.

Spre a 3-a candidatură a d-lui Roosevelt ca președintele Roosevelt a permis să se pună candidatură la alegerile prezidențiale din statul Illinois este interzisă ca d-sa să hotărât să candideze și a declarat că d-sa nu are intenția să candideze.

Desmințire engleză. Se știe că la începutul războiului avioane engleze ar fi sburat peste apele norvegiene în căutarea unor nave germane.

Sfințirea apei pentru mica principesă Gabriela a fost făcută de Cardinalul de Viena.

Camel Altmark la un tribunal maritim. Se presupune că Norvegia va aduce în fața unui tribunal maritim în această afacere Norvegia a trimis un vas la Londra.

Vas jugoslav sechestrat de Englezi. Vasul Vardar din Jugoslavia a fost sechestrat și dus la Malta de un vas englez.

Prizonieri germani de războiu, evadati dintr-un lagăr de internare engleză au fost găsiți într-o pădure.

O conferință interministerială s'a ținut la Paris, sub președinția d-lui Daladier.

Trei canadieni au fost arestați la Ottawa pentru că au difuzat un pamflet în care se retragea din război a Canadei.

La Haga au început negocierile economice germano-olandeze.

Vasul de pescari „Ejja”, de 40 tone a fost confiscat, din motive necunoscute. Pescarii danezi lipsesc din echipaj.

Negocierile Japoniei cu Olanda n'au început încă, deși au avut loc discuții preliminare.

GORDON VERKER, noul ministru de externe al Angliei în Finlanda a sosit la Helsinki. El a declarat că Anglia speră să poată acționa cu folos pentru salutul Finlandei.

D. Sumner Welles a sosit la Roma Prevederea cu contele Ciano

Roma, 27 (Rador). — D. Sumner Welles a sosit la Roma Duminică la ora 18.50. Ambasadorul extraordinar al S.U.A. a fost salutată de șeful guvernului italian de șeful delegației din ministerul afacerilor externe.

D. Sumner Welles a fost primit de contele Ciano luni la ora 10. În vederea a Ciano o dată și jumătate. La seară, d. Welles și-a exprimat mulțumirea și satisfacția, declarând că întreținerile sale cu contele Ciano a fost foarte plăcute. În vederea a asistat și ambasadorul Statelor Unite la Roma.

Al 14-lea congres al A. G. I. R.-ului

Cuvântările dd. ing. M. Manoilescu președintele
asociației și ing. I. Gigurtu ministrul comunicațiilor

București, 27. (Sir) — Duminică s'a deschis de al 14-lea congres al asociației generale a inginerilor din România (A. G. I. R.), cu care prilejul s'a inaugurat și Casa inginerilor. Ingerii, precum și numeroase personalități din lumea politică, tehnică și economică au ținut să asiste în mare număr. Au ținut deasemeni să cinstească solemnitatea cu prezența d-nii ministrului ing. I. Gigurtu,

ing. Ionescu-Sisești, și d-nii: ing. N. Cornățeanu fost ministru, ing. Bujoiu fost ministru, Macovei director general C. F. R. etc. Au luat cuvântul d-nii ing. M. Manoilescu, fost ministru, care în calitate de președinte al A. G. I. R.-ului a mulțumit celor prezenți pentru participare, apoi a făcut un scurt istoric al luptelor duse de A. G. I. R. pentru a susține tehnica românească în drep-

turile cuvenite. Luând cuvântul d. ing. I. Gigurtu, ministrul comunicațiilor, a spus următoarele: Prin înalta autorizare a Majestății Sale Regelui, am deosebit cinste să aduc congresului general al inginerilor din România salutul regal (adunarea în picioare salută aclamând frenetic, muzica c. f. r. în-tonează Imnul Regal). Majestatea S. Regele a avut totdeauna pentru corpul ingineresc o deosebită simpatie și are toată încrederea că acest corp va răspunde așteptărilor Sale, în aceste timpuri în care se cere tuturor un efort neobișnuit, dar în special corpului tehnic român. Sunt sigur că gândurile dvs. spre Acela, în aceste momente solenne, merg Acela care este nemulțumit de veghe, pentru a asigura soarta poporului nostru, spre Regele iubit și neprețuitul Său fiu, Marele Voievod Mihai de Alba Iulia.

Vă urez spor la muncă pentru țară și Rege. D. M. Manoilescu a dat apoi cîteva telegrame omagiale trimise Suveranului.

După amiază au început lucrările congresului, iar seara a fost o recepție la Casa inginerilor.

Drama unui șomer din Bacău

Bacău, 27 (SIR.) — O tragedie care iese din comun, rezultantă a vremurilor grele de azi, a fost descoperită în Bacău. În strada Berăriei, într-o maghernăță improvizată locuia împreună cu familia sa șomerul Iosif Ghidali. Avea 5 copii, dintre cari unul de câteva săptămâni. Eri vecinii au fost intrigați că niciunul din ocupații magherniței nu dădea semn de viață și au bătut la ușă. Neprî-

mind niciun răspuns au spart ușa și au dat peste un spectacol înfricător: toată familia Ghidali zăcea în amorteală. La o mai atentă cercetare s'a constatat că unul din copii, născut de câteva săptămâni și un altul de 10 ani muriseră. Cei-alți trei au fost duși la spitalul local unde au putut fi readuși la viață. Foamea și frigul sunt cauzele acestei profunde nenorocire.

Atitudinea față de Norvegia a presei franco-britanice criticată de ziarul „Popolo d'Italia”

Roma, 27 (Rador.) — În legătură cu cazul „Altmark”, ziarul „Popolo d'Italia” critică atitudinea presei britanice și franceze față de Norvegia.

Ziarele franceze și engleze, scrie „Popolo d'Italia”, își permit să scrie că ar fi prea comod pentru unele țări neutre, să aștepte victoria franco-britanică, dar până atunci să dea ajutor Germaniei și să se îmbogățească grație Reichului.

Pentru Anglia și Franța, subliniază

ziarul, ar fi încă și mai comod, dacă micile națiuni cedând intimidărilor și amenințărilor, s'ar da de partea lor, sacrificându-și avutul și vărsându-și sîngele, ba poate chiar dispărînd temporar de pe hartă. Suntem de acord că în felul acesta, cele două imperii, scoțînd castanele din foc, fără a-și arde degetele, ar putea în urmă foarte comod, să se consacre refacerii propriului lor patrimoniu, fără a se gândi prea mult la soarta victimelor.

Conferința de la Copenhaga

Comunicatul oficial al celor trei miniștri de externe ai statelor nordice redactat la încheierea conferinței

Copenhaga, 27 (Rador). — D. N. B.: Conferința celor trei miniștri de externe ai statelor nordice începută la Copenhaga Duminică la amiază, a luat sfîrșit în seara aceleiași zile, pe la orele 19. Lucrările au putut fi terminate atât de repede, grație faptului că întreg materialul fusese pregătit de experți.

Îndată după ce au fost prezentați de regele Christian la Amalienborg, cei trei miniștri s'au dus la ministrul afacerilor străine, unde a avut loc conferința.

Comunicatul oficial, publicat la sfîrșitul deliberărilor, spune între altele: Conferința a trimis telegrame de salut ministrului de externe al Finlandei și ministrului de stat al Islandei.

În timpul ședinței a fost examinată situația în legătură cu conflictul ruso-finlandez. Toate națiunile Nordului au dorința fierbinte ca acest conflict să ia sfîrșit cât mai curînd posibil și ca Finlanda să-și păstreze independența deplină.

Cei trei miniștri au confirmat unanimitatea ce domnește între ei, cu privire la politica de neutralitate a țărilor lor. Ei au respins toate afirmațiunile care pretind că politica de neutralitate a celor trei state nordice s'ar fi făcut sub presiunea vreunui din părți. Cele trei

țări își vor urma politica de neutralitate cu imparțialitate și cu independență. Ele insistă asupra inviolabilității teritoriilor neutre, în conformitate cu regulile dreptului ginților.

Totodată, cei trei miniștri de externe au căzut de acord pentru a protesta cu toată seriozitatea împotriva felului, ne-conform cu dreptul ginților, în care este făcut războiul maritim. Acest război pricinuieste neutrilor pierderi grele în oameni și valori economice, când vaporii lor nu fac decât să mențină comerțul și nu fac decât să țină în pericol. Guvernele lor se vor ajuta reciproc, în negocierile pe care le vor duce cu beligeranții, cu privire la aceste chestiuni.

Cei trei miniștri de externe sunt convinși că războiul, dacă nu i se pune capăt, va înrădăcina o ură atât de adîncă între popoare, încît va fi din ce în ce mai greu de obținut o înțelegere durabilă. De aceea, ei vor saluta toate sforțările ce se vor face pentru a se ajunge la începerea unor negocieri dintre beligeranți, negocieri care să poată duce la o pace dreaptă și durabilă.

Vas german eşuat

Oslo, 27 (Rador). — Agenția telegrafică norvegiană anunță din Hammarfars, că vaporul german „Orizaba”, care venea din America și Spania a eşuat la Nord de Dojercoey. Vaporul se scufundă treptat. Echipajul a fost salvat.

Nouii grațieri și reduceri de pedepse

București, 27 (SIR.). — D. Istrate Micescu, ministrul justiției, a spus spre semnare Suveranului un decret-regal, prin care se face un număr restrîns de grațieri și reduceri de pedepse.

Decretul-regal a apărut în Monitorul Oficial de azi.

No. 46.

CONVOCALLRE

la adunarea generală ordinară a Morii Timiș S. p. A. Ciacova, care se va ține Miercuri, în ziua de 20 Martie 1940, ora 5 p. m. în biroul morii.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale, designarea grețierului și a trei verificatori a procesului verbal.
2. Raportul consiliului de administrație și prezentarea bilanțului pe anul de gestiune 1939.
3. Raportul comitetului de cenzori.
4. Acordarea descărcării.
5. Stabilirea onorarului consiliului de administrație și a comitetului de cenzori.
6. Alegerea consiliului de administrație și a comitetului de cenzori.
7. Eventuale propuneri.

Dacă adunarea generală ordinară la aceasta dată nu ar fi capabilă de a hotărî, se va ține a doua adunare în ziua de 28 Martie 1940, de aceleași loc și oră cu aceiași ordine de zi fără considerarea de numărul acționarilor prezenți.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunare cu drept de vot, sînt rugați a-și depune acțiunile cel mult pînă la 17 Martie 1940 ora 12 a. m. la casieria morii, sau biroul Cassei de Păstrare S. p. A. din Ciacova.

Ciacova, la 24 Februarie 1940.

Consiliul de administrație.

Din piasa Teregova

Alegerea Comitetului Casinei din Teregova. In 22 cor. s'a făcut alegerea anuală a Comitetului Casinei Române: „Tr. Grozavescu”. Vechiul comitet a cetit rapoartele de activitate din anul 1939, — din care desprindem: repararea mobilierului, îmbogățirea bibliotecii cu 30 de cărți noi, aranjarea mai multor serave pentru strângerea relațiilor între membrii Casinei, semnarea la împrumutul de înzestrare — iar de încheiere s'a cerut descărcarea, care s'a dat de adunarea generală a Casinei.

Trecându-se la alegerea noului comitet, d. dr. Pavel Dlescu răgăse pe cei prezenți ca să realegă pe vechiul președinte pâr. dr. Traian Coșeru pentru motivul că reînvierea Casinei se datorește persoanei sale. Adunarea generală aproă cu aplauze propunerea făcută și deci se trece la alegerea celorlalți membri din comitet, cari sunt aleși tot prin aclamații.

Compoziția comitetului Casinei pe 1940 este următoarea: Președinte: pr. dr. Traian Coșeru, vicepreș.: Detru Hogea, secretar: Petru Pepa, bibliotecar: Gh. Purcăr, cancelar: Ion Basulescu, director: Nic. Grama, controlor: Ion G. Turturea; membri în comitet Dumitru Borca, M. Jung, Constantin Lupet, Ioan Necea, Gh. Pervulescu și C. Roșel.

Dela Garda Națională. Vineri a venit în inspecție d. col. Iosif Drăghici, comandantul Gărzilor Naționale din jud. Severin. D-sa a gadul mulțumită și laudă d-lui comandant al G. N. de plasă dr. Ionita Pepa, pentru activitatea depusă.

Atât la sosire cât și la plecare comandantul de județ al G. N. a fost primit de toți membrii din comuna Teregova și jur, dându-i-se raportul cuvenit.

Modificări în mersul trenurilor. Dela 21 Februarie au fost suprimate trenurile personale No. 1021 și 1024. Această suprimare a produs mare nemulțumire în rândul populației din cele vreo 40 comune câte sunt delă Orșova la Caransebeș, deoarece dimineața nu au cu ce să meargă la Caransebeș, unde au de lucru la tribunal, târg etc. Deaceea s'a intervenit ca să se revină asupra acestei modificări în mersul trenurilor.

Conferință administrativă. In urma schimbărilor făcute la pretura plasei noastre, noul pretor d. I. Gaspar și-a luat poștul în primire și a convocat pe toți notarii din plasă la o conferință noul pretor a dat îndrumări o ganeorin în subordine ca în cel mai scurt timp posibil toate lucrările de birou să fie puse la punct, bugetele să fie înaintate prefecturii urgent etc.

Cooperatiste. Miercuri controlorul șef dela I. N. C. pentru județul Severin, d. Gh. Bleoancă, a făcut o amănunțită inspecție a tuturor registrelor și bilanțelor dela cooperativele din comunele plasei Teregova (Cornea, Slatina și Teregova). D-sa s'a declarat satisfăcut de felul cum cooperativa „Granița” poartă registrele și și-a întocmit bilanțul. Joi, cooperativa „Granița” din Teregova a fost vizitată de d. Augustin Munteanu, director de bancă și președinte al Consiliului de Cenzori dela această cooperative. D-sa — după ce a cercetat tot mersul cooperativei — și-a exprimat satisfacția pentru modul inteligent și cinstit în care este condusă această unitate cooperatistă.

Oglinzi, Cristale și Galanterie. geamuri mate, opaxit, ornamente, gravaie

Opaxit pentru instalații de baie și sanitare

vă furnizează cu 40 % reducere

Intrepr. Coop.

„MOLDOVANU”

Fabrică de sticlă de galanterie și oglinzi

Expoziție permanentă

Timișoara I. Str. Lenin Nr. 4 (cazemată).

Noua Constituție și muncitorimea

Nu s'au împlinit decât doi ani dela intrarea în vigoare a noiei Constituții și se poate constata o fericită schimbare în structura socială a țării noastre. Influențele adânci ale pactului fundamental în toate domeniile, reformele ce el a determinat, ne fac să prețuim și mai mult actul istoric din 27 Februarie 1938.

Constituția Regele Carol II a schimbat nu numai organizarea administrativă și juridică, nu numai mentalitatea politică, dar însuși raportul între diferitele categorii sociale și condițiunile de muncă.

Suprimând luptele sterile între fracțiuni, grupări și coterii, ea a dat în primul rând muncitorimii române sensul dreptății sociale prin solidaritatea națională. Abolind luptele de clasă și de partid, dar menținând și amplificând noțiunea dreptății sociale, noua Constituție a ajutat la integrarea muncitorimii în comunitatea națiunii.

Tinzând la suprimarea concurenței între grupările răslețe, ea a permis unificarea profesională și concentrarea breslelor.

Noua Constituție a fixat primatul muncii, ridicând muncitorimea manuală la egalitatea de drepturi și datorii cu ceilalți factori productivi ai națiunii.

Toate acestea au permis ca în cel mai scurt timp să se introducă în clasa muncitoare nu numai ordinea, disciplina și solidaritatea, dar și numeroase și masive ameliorări ale vieții sufletești și trupesti a muncitorului.

Azi muncitorimea e calmă și plină de speranță. Realizările aduse în acești ultimi doi ani înăreptătesc nădejțile de prosperitate ale muncitorimii române.

Sub înaltul îndrumare a M. S. Regelui Carol II, politica socială a făcut mari progrese, înregistrând succese vădite în toate manifestările ei. Clarviziunea și spiritul reformator ale d-lui prof. Mihail Ralea, ministrul Muncii, au contribuit la atingerea felului propus. Legiuirile muncitorești, întocmite de d. ministru Ralea, au meritul de a fi aduse serioase și vizibile îmbunătățiri condiției de viață a muncitorimii noastre.

Din orice punct de vedere ar fi astăzi privită, starea Muncitorilor este îmbucurătoare și promițătoare. In ciuda vremurilor grele, s'au putut realiza reforme mari, reale în folosul muncitorimii noastre.

Iată de ce muncitorii — uniți într'un lată și în același sentiment de recunoștință — participă sincer la cea de a două aniversare a Constituției Regele Carol II.

Agricultura sub noul regim constituțional

Constituția din Februarie 1940, ca lege de temelie a statului, este un așezământ organic, care a rezultat deopotrivă din inițiativa Regelă și din conștiința obștească, și a corespuns intru totul cu marile aspirații ale poporului nostru, cu posibilitățile sale de dezvoltare, cu structura organică specifică a țării. Agricultură fiind ramura de competență a economiei naționale, în mod firesc s'a acordat intereselor agricole primatul în întreaga politică economică, financiară, bugetară, credit, schimb, investiții de stat.

La aniversarea de doi ani dela promulgarea Constituțiunii, putem încreștră cele dintâi rezultate binefăcătoare ale noului regim pentru agricultură.

Vom observa, în primul rând, că într-o atmosferă de perfectă liniște, de împăciuire generală, de muncă încordată și de onestitate politică, s'a putut reda fiecărui plugar încrederea că munca lui va rodi cu spor, și că banul lui, banul țării, este administrat cinstit și gospodărește.

Caracterul predominant al agriculturii noastre fiind proprietatea țărănească, s'a urmărit cu stăruință adaptarea utilajului de producție, de credit, de desfacere, precum și organizarea și educarea profesională, la condițiile de transformare dictate de cerințele noului regim, menit să determine o eră de propășire și în agricultură.

In împrejurări nu din cele mai favorabile, pentru că grija indeosebi a muncitorilor pământului a fost concentrată la hotare, unde ei constituie întotdeauna frontul de apărare, agricultura românească a înregistrat, sub noul regim, doi ani agriculturii, cu recolte abundente, care deschid perspective și mai înfloritoare în viitor.

S'a dat agriculturii, în ultimii doi ani un impuls din cele mai vii. In buget, s'au prevăzut, cu toată protivnicia împrejurărilor, mijloace mai largi pentru agricultură.

Sporindu-se suprafețele cultivate, punându-se la dispoziția agricultorilor semințe selecționate, pomi pentru plantațiuni, reproducători pentru ameliorarea bogăției animale, mărindu-se simțitor stocul de mașini, organizându-se concursuri și premii și intensificându-

se asistența tehnică dată plugarilor, s'a desfășurat în agricultură o activitate din cele mai însuflețite.

In această operă de reorganizare agricolă, statul a colaborat cu organizațiile profesionale, încadrate solidar și conștient, în noul regim politic și gospodăresc al „Frontului Renașterii Naționale.”

Desigur nu se poate cuprinde în cadrul restrâns pe care-l oferă ziua sărbătorii de astăzi, bilanțul întreg al realizărilor din ultimii doi ani de binefăcătoare reformă politică generală în agricultură.

Asociația Lyra C. F. R. din Timișoara în turneu cultural la Oradea

Timișoara, 27. — In zilele de Sâmbătă și Duminecă, asociația Lyra C. F. R. din localitate, cu fanfara, corul și diletanții săi, a făcut un victorios popas la Oradea, cetatea care dela o zi la alta, devine tot mai românească.

Cei 130 timișoreni în frunte cu dnii: ing. șef dr. Ioan Vlădescu, Barbu Filaret, Dănilă Boju, Gr. Munteanu, I. Dumitrescu și Perian, conducătorii asociației, corului și fanfarei, au fost întâmpinați în gara Oradea de către dnii Augustin Chirilă primarul orașului, numeroși ceferiști și alte personalități.

Drumul dela gară și până la Teatrul comunal, s'a făcut în marș, cu fanfara în frunte.

GALA DELA TEATRU

Seara, timișoreni au dat, la Teatrul comunal, o reprezentanție de gală, desfășurând un bogat program artistic, alcătuit din bucăți muzicale executate de fanfară și cor.

Programul s'a încheiat cu drama patriotică, în 4 acte, „Ardeal” de Chau-Racoviță, în ale cărei roluri diletanții „Lyrei” au reputat un frumos succes.

La reprezentare a luat parte un numeros public, în frunte cu d. A. Chirilă, primarul orașului.

Pentru toată această asistență, reprezentanția a fost o adevărată revela-

Din lumea largă

UMBRELA D-LUI CHAMBERLAIN. Câțiva soldați canadieni care în Londra s'au prezentat în Downing Street și au cerut să li se dea umbrele d-lui Chamberlain spre a rui colonelului lor. Un subsecretar de stat le-a făgăduit că le va trimite umbrele.

LINIA AERIANĂ NEAPOLE—AUSTRALIA

Compania aeriană olandeză KLM inaugura o nouă linie aeriană între Europa și Australia. Ceeace e ciuda această linie funcționează numai patru doamne. Fiecare aparat zburător pe bord decât 12 călătore. Pasajul vor avea loc din Neapole punctul de plecare al liniei. Călătorele vor fi însoțite la Paris de căpitanul și echipajul avionului cu care vor călători. De la Paris la Neapole, pasagerele vor călători împreună cu aviatorii însărcinați să ducă în Australia. 50% din locurile disponibile pentru prima cursă au fost reținute.

STATELE UNITE POSEDE

„NOUA TREIMI DIN AURUL LUMII”. Senatorul democrat Elmer Thomas din Oklahoma, membru în comisiunea creditelor, luând cuvântul în fața Congresului, a sugerat ideea ca Statele Unite să împartă stocul de aur pe care îl posedă națiunilor doritoare să colaboreze la stabilirea unei „păci permanente”.

D. Thomas a declarat că Statele Unite posedă aur în valoare de 792 milioane de franci francezi față de valoarea de 10 miliarde de franci a aurului din lume, care este de 10 miliarde de franci.

Senatorul a propus ca aurul acestor țări să fie întrebuințat la degrevarea cheltuielilor guvernamentale sau a cheltuielilor națiunilor solvabile în lumea întreagă.

El a adăugat că Statele Unite ar putea înființa o bancă mondială cu capitalul acestui stoc de aur, răspunzând prin împrumuturi sau vânzări. Senatorul crede că schimburile internaționale vor fi astfel intensificate și că astfel va stabili comerțul de devize cu țările care au colaborat cu Statele Unite.

Au plăcut indeosebi cântecele cântate de cor.

După reprezentație, cei din Timișoara s'au întors la Timișoara, iar o parte din cei rămași, în frunte cu d. ing. Ion Vlădescu, răspunzând unei invitații au luat parte la balul cu adevărat mănesc, organizat de soc. sportivă „Șana”.

LITURGHIA

A doua zi, invitat de episcopul S. N. Popescu și de pâr. protopopul Evuțianu, corul „Lyra” C. F. R. a cântat la biserica romano-ortodoxă „Liturgia nouă” de d. Filaret Bălan. Biserica a fost arhipizată de credincioși. A luat parte și P. S. S. episcopul Popescu, iar serviciul divin a fost oficiat de un sobor de preoți, în frunte de pâr. prot. Teodor Evuțianu.

La sfârșitul slujbei, pâr. prot. Teodor Evuțianu, în predica rostită, a mulțumiri asoc. „Lyra” C. F. R. deosebi corului, față de care și-a exprimat o sinceră admirație și regret că Oradea nu are un astfel de cor.

A urmat masa, și apoi, vizitarea orașului.

Al doilea popas cultural al asoc. „Lyra” C. F. R. va fi la Lugoj, oraș care are cea mai frumoasă tradiție românească din Banat.

Procesul pentru automobilele Salvării rechiziționate de trupele de ocupație sârbești în 1919

Va plăti statul român 400.000 lei pentru vehiculele pe care Sârbi, spun că nici nu le-au luat?

Timișoara, 27. — În vara anului 1919, pe când trupele române așteptau la Lugoj momentul înaintării spre frontiera definitivă, trupele de ocupație sârbești au procedat la o serie de rechiziții, transportând o enormă cantitate de material spre Iugoslavia.

Între altele s'au rechiziționat și cele două ambulanțe automobile ale Societății „Salvarea” din orașul nostru.

După ce lucrurile s'au liniștit, Salvarea a încercat pe toate căile să reintre în posesiunea vehiculelor ei sau să câștige măcar o despăgubire pentru ele. Eforturi zadarnice au fost tentate în Iugoslavia, fără să se poată da de urma automobilelor.

Însfârșit în 1935, Societatea „Salvarea” a intentat o acțiune de despăgubire statului român pentru suma de 400.000 lei, valoarea celor două ambulanțe. Salvarea pretinde că, în virtutea convenției româno-juoslave încheiate în 1927, statul român poate fi urmărit pentru daunele pricinuite de trupele de ocupație.

Se știe că prin convențiunea din 1927, Iugoslavia a renunțat la orice daune pentru averile regimentului 14 grăniceresc Clisura, cu sediul la Panceva, expropriate în România, precum și la altele asemănătoare, în schimb și guvernul român a renunțat la daune analo-

Reprezentantul statului român a opus argumentării Salvării că convențiunea invocată de aceasta nu se referă decât la regularea unor diferende de natură patrimonială ivite de pe urma trasării granițelor. Rechizițiile efectuate pe teritoriul devenit ulterior românesc sunt acte de război ale unei puteri străine, de cari nu poate fi făcut responsabil statul român.

De altă parte Salvarea nici nu poate măcar dovedi că mașinile au fost rechiziționate, iar nu furate de răufăcători cari au profitat de confuzia momentului. Salvarea nu poate prezenta bonul de rechiziție care ar dovedi cele afirmate de ea.

Cercetările făcute la cererea Salvării de către autoritățile din Iugoslavia n'au reușit să dea de urma automobilelor și nici să stabilească din ordinul cărei autorități s'ar fi făcut rechiziția.

Reprezentantul statului român a mai arătat apoi că suma de 400.000 lei, cerută ca daune, este mult prea mare, și

a cerut deasemenea unul expert pentru stabilirea justei valori a automobilelor pierdute.

Tribunalul Timiș-Torontal a debătut ieri acest interesant proces, dând loc cererii statului pentru desemnarea unui expert.

O vastă acțiune pentru îmborsăvirea bovinelor din jud. Caraș

Oravița, 27. — D-nii Ing. I. Gălușcă, director al camerei de agricultură a județului nostru și dr. Aurel Perbanu, medic inspec-tor veterinar, însoțiți de primarii comu-nelor Milcoveni (Ion Cinclu), Berliște (Gh. Lăpădat), Vrâniuț (Clotoca) și Jam (Nistor Velea), s'au însoțit într-o călătorie făcută la Medias, cu scopul de a cumpăra dela sindi-catul „Slementhal” de acolo tauri pentru

îmborsăvirea bovinelor din județ. S'au cumpărat 13 tauri, cari vor fi împăr-țiți la diferite comane.

Cumpărătura aceasta face parte dintr-o vastă acțiune pentru îmborsăvirea bovinelor din județul nostru, care este un județ de necesitate economică de primul ordin. Anul trecut, județul Caraș a exportat un total de 4000 capete de boi.

Dulcea libertate a țiganilor vagabonzi va fi nițel conturbată...

De parazitare obligatorie și cu asistență polițienească

Timișoara, 27. — Un jurnal al consi-liului de miniștri din Decembrie anul trecut interzice vagabondarea țiganilor nomazi și obligă supunerea lor măsurilor de control sanitar permanent, pre-cum și de deparazitării periodice.

O recentă ordonanță a municipiului Timișoara — redactată în spiritul amintitului jurnal al consiliului de mi-niștri — dispune deparazitarea tuturor persoanelor cu păduchi și a celor sus-pecte.

De parazitările se vor face fără prea-viz, în fiecare Mercuri după masă. la spitalul epidemic, stațiunea de depara-zitare.

În celelalte zile deparazitările se pot face numai cu un preaviz de 2 ore dat spitalului epidemic și pentru un grup de minimum 20 de persoane.

Sectoarele administrative, poliția co-munală, asistența socială și toate per-soanele de bine au fost invitate prin această ordonanță să semnaleze per-soanele văzute cu păduchi, sau suspec-te.

Poliția de stat a fost rugată să adu-ne țiganii vagabonzi și să dea asistență organelor sanitare și sectoarelor admi-nistrative la aducerea vagabonzilor și suspecților la deparazitare.

Se mută fabrica de conserve de carne din Timișoara?

Prin această mutare, municipiul ar pierde importante venituri din taxele de tăere, ad valorem și alte taxe și impozite comunale

Timișoara, 27. — De câteva ani de zile asistăm la o anumită emigrare a întreprin-derilor industriale, din orașul nostru. Multe din ele s'au fixat în București, probabil fi-încă posibilitățile comerciale sunt mai mari în Capitală, decât la noi.

Bineînțeles, orice emigrare de acest fel, înseamnă o pierdere pentru viața economică a orașului nostru, care s'a bucurat decenii de-a rândul, de puterea sa de atracție specia-lă, pentru întreprinderile industriale și co-merciale.

Câteva zile din Ardeal au adus nou-tatea că, Fabrica de Conserve de Carne S. A. R. din Timișoara ar avea intenția să-și o-prească activitatea din capitala Banatului, c.ă să se mute la Brașov.

Pentru a lămurii această situație, ne-am adresat direcțiunii „Fabricii de Conserve de Carne” fără a putea obține însă, lămuriri precise.

S'a interpretat în diferite feluri, pretinsa intențiune de plecare a Fabricii de Conserve de Carne. Pentru viața economică a orașu-lui nostru, o mutare a acestei întreprinderi ar fi dăunătoare, nu numai fiindcă 150—250 de lucrători și angajași și-ar pierde pâinea de toate zilele, dar și pentru că — după informațiile furnizate nouă de această întreprindere — sub forma de taxe de tăere, taxa ad valorem, taxe comunale, impozite comunale, Fabrica de Conserve de Carne varsă, anual, Municipiului Timișoara circa 3.000.000 lei. În cazul unei mutări a acestei întreprinderi, paguba Municipiului ar trebui să se acopere prin alte măsuri, cari ar apăsa asupra populației orașului.

În fața acestei situații, Municipiul ar trebu-i să uzeze de toate posibilitățile ce-l stau la îndemână, pentru a împiedeca plecarea „Fabricii de Conserve de Carne” din orașul nostru, întru apărarea intereselor popula-ției și ale sale proprii.

O delegație economică italiană la București

București, 27 (SIR). — Aseară a so-sit în capitală delegația economică ita-liană, care urmează să ducă tratativele cu guvernul nostru. Delegația o condu-ce d. Agostino.

În gara de Nord distinși oaspeți au fost salutați de dnii: Pellegrino Ghigi, ministrul Italiei la București și de re-prezentanții comerțului exterior.

Răspunderea primăriilor

rurale la contractele de serv. cu in fața lor

Timișoara, 27. — Legea pentru înov-rajarea agriculturii prevede că toate contractele de serviciu rural se vor lu-cheia în fața primăriei. Respectând această dispozițiune, în primăvara ac-tu-ita trecut proprietarii de oi din comuna Pesac au încheiat contractul cu cei trei păcurari ai lor la Primăria comunei, drosându-se despre aceasta cuvenitul proces-verbal semnat de primar și de notar. Clauzele contractului erau cele obisnuite în astfel de înțelegeri. Sim-bria era hotărâtă după numărul oilor, iar ciobanii se obligau să predea pro-prietarilor o anumită cantitate de brânză etc.

S'a întâmplat că unul din păcurari gă-sind că nu i s'a plătit salariul cuve-nit, a dat în judecată primăria comunei pentru achitarea unei diferențe.

Judecătoria Biled a admis acțiunea ciobanului, obligând primăria Pesac la plata sumei. Primăria făcând recurs, ieri s'a judecat cauza la Tribunalul Ti-miș-Torontal secția II.

Reprezentantul primăriei a susținut că aceasta nu poate fi făcută resposabi-lă de executarea contractului, la care ea nu este parte contractantă, rolul ei mărcinindu-se la o asistare de autenti-ficare.

Tribunalul n'a admis această argu-mentare, a respins recursul și a confir-mat sentința primei instanțe.

No. 25/940.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE

Consiliul parohial ort. din Boș, prot. Hunedoara, publică o a doua licitație în 3 Martie 1940 cu oferte închise în oca-lul oficiului parohial, edificarea bisericii, conform planului și devizului aprobat de Preaven. Consiliu Arhiepiscopesc cu No. 10745/1939.

Întrucât nici la această licitație, care e fixată pe ziua de 9 Martie 1940, oara 11, nu se vor înainta oferte a treia licitație prin aceasta se declară publicată, pe ziua de 15 Martie 1940, când se va aranja prin bună învoială consiliul paro-hial darea în întreprindere a zidirii bi-sericil.

Participanții vor depune odată cu oferta și o garanție de 10% din valoarea devizului în numerar sau efecte publice garantat de stat.

Nu vor fi admisi la licitație decât an-treprenorii cari pot dovedi cu certificate în regulă, că au mai executat astfel de lucrări în condițiuni bune.

Planul și devizul pot fi văzute în fie-care zi la oficiul parohial Boș.

Parohia nu plătește nimănuul speșele de deplasare.

Boș, la 23 Februarie 1940.

Nicolae Andărescu
epitrop.

Simion Suciu
paroh

Mica publicitate

Profesoară, specialitatea română și germa-nă, predă lecții de limba română pentru începători și perfecționare, în grup sau individual. Metode speciale prin conver-sații uzuale și noțiuni de gramatică. De-asemenea, preparați pentru elevii de liceu, la orice materii. Informațiuni: tel. 37-50, între orele 10—13.

Lăcuță frumoasă, 4 camere, terasă și bal-con, încălzire centrală, pentru 1 Mai, de închiriat. Dr. Selegianu I, Mocioni 12, telefon 19-94.

Se caută spre cumpărare o casă potrivită pentru școala de gospodărie urbană, grad I, din localitate. — A se adresa școlii.

De închiriat casă familiară în Str. Șincai 26, parter înalt, 3 camere frumoase, Esling-rolo, grădină de pomic. Informațiuni tele-fo-n 34-74.

Cămin distins caută cameră elegant mobi-lizată, cu intrare separată și acces la bale. Să fie în Cetate. A se adresa la ziar, sub „Profesor”.

Student la Politehnică caută meditații, elevi de curs secundar, la matematici și fizică, eventual și la alte obiecte. Adresa la ziar.

Noua Constituție și viața economică a țării

Constituția cu care, datorită patriotismului atât de luminat și simțului de prevedere politică atât de ascuțit al Majestății Sale Regelui Carol al II-lea, a fost dăruită țării acum doi ani, în ziua rămasă istorică de 27 Februarie 1938, a avut cele mai binefăcătoare rezultate în toate domeniile de activitate ale țării.

Viața națiunii în tot complexul manifestărilor ei s'a resimțit în modul cel mai fericit, iar bilanțul celor doi ani scurși dela votarea noii Constituții este mai mult decât activ, cu toate că vremurile sunt excepționale și omenirea trăiește catastrofa unui mare războiu între marile puteri europene.

Socotim însă că nici un alt domeniu actual de înțelepciune politică și de autoritate dela 27 Februarie 1938 n'a avut consecințe mai fericite și, trebuie să adăugăm, mai vizibile — ca în domeniul economic.

Viața economică a țării, în toate aspectele ei, a avut decât de câștigat de pe urma faptului că țara este condusă de un regim de autoritate și mai ales de continuitate. Este ușor de prevăzut dezastrul economiei care s'ar fi abătut asupra țării, dacă criza și războiul european ar fi surprins-o sub regimul de instabilitate și de neautoritate al partidelor.

De două ori în cursul anului 1939, prima dată în Februarie—Martie și a doua oară în Septembrie—Octombrie Ministerul de Finanțe și Banca Națională au trebuit să facă față curentului de retragere a depunerilor din bănci. Datorită energiei dovedite și a măsurilor chibzuite luate de conducerea Băncii Naționale și a Ministerului de Finanțe, panica de pe piață a fost temperată iar instituturile de credit apărat de dezastru.

De două ori, primejdia panice pe piața capitalurilor cu grave repercursiuni pentru întreaga viață economică a țării a fost înlăturată, iar liniștea și încrederea restabilite.

Era firesc ca gravitatea evenimentelor internaționale de care este legată nesiguranta zilei de mâine să influențeze asupra titlurilor și valorilor. Acestea s'au urcat sau au scăzut. Bursa s'a dovedit sensibilă și în consecință activă. Dar operațiunile bursiere n'au însemnat nici-o catastrofă; n'a dat faliment nici o mare instituție; speculațiunile n'au dus la nici-un dezastru. Creditul țării s'a dovedit a fi solid, cu toa-

tă gravitatea evenimentelor care-l influențau.

În timp ce situația internațională se înrăutățește și grija pentru desăvârșirea apărării naționale crește, guvernul — respectiv Ministerul de Finanțe și Banca Națională — nu părăseau marele efort pentru valorificarea recoltei.

Recolta anului 1939, abundentă în cantitate dar mediocră calitativ, trebuia valorificată în condițiuni de prețuri mondiale dintre cele mai nefavorabile.

Banca Națională a sprijinit opera de valorificare a cerealelor cu foarte largi și adânci mijloace, fără de care munca țărănilor români s'ar fi irosit fără folos pentru ei.

Dar grija de căpetenie a ministrului de finanțe și a guvernatorului Băncii Naționale a fost moneda.

La tensiunea internațională și la îngrijorările și reacțiunile legate de ea se adăugă solicitările de credite dela bănci și urcarea prețurilor.

Institutul de emisiune al țării a știut să înlesnească pieții mijloace de credit necesare în așa fel ca moneda să nu sufere. Datorită politicii chibzuite dezvoltate în acest domeniu, valoarea monedei a fost păstrată intactă, ba mai mult chiar factorii de producție ai țării au crescut.

În sfârșit, în domeniul industrial propriu zis s'a făcut o politică de stimulare a producției, în dorința de a pune întreaga industrie a țării în slujba exclusiv a nevoilor apărării naționale.

Politica financiară și economică a guvernului va rămâne pentru viitor ce a fost în trecut.

Scopurile ei au fost astfel definite de d. Mitiță Constantinescu, în discursul pe care l'a rostit cu prilejul ultimei adunări generale a Băncii Naționale:

De apărare și sprijinire a depunătorilor la bănci și a avutului lor.

De apărare și sprijinire a instituțiilor de credit.

De apărare și sprijin a titlurilor naționale.

De apărare și sprijin a agriculturii.

De apărare și sprijin a comerțului și industriei.

De apărare și sprijin a monetei naționale.

Această politică hotărâtă, inteligentă, plină de prevedere și continuă a putut fi dezvoltată numai după ce țara a cunoscut izbăvirea Constituției votate acum doi ani.

SPORT

Catastrofa echipelor din provincie

Prima etapa a campionatului național a produs o surpriză plină: echipele din provincie, toate au fost înfrânte de către partenerii lor din capitală la scor extrem de mare.

Capitala a reputat un mare succes moral. Aceasta este incontestabil, căci a dat dovadă de mai multă temeinicie în pregătire decât provincia. Antrenamentele din sală din timpul iernii apoi ședințele de antrenament începute acolo mai bine de o lună au folosit, cum a fost și logic, și azi vedem, că în afară de niște scoruri record, provincia a fost silită să primească mila spectatorilor.

Etapa primă a fost o grea încercare pentru echipele noastre. Lipsite de sufletele necesare au putut rezista doar o singură repriză, iar în a doua au fost silit să cedeze, unor adversari cari normal puteau pierde.

Cele două puncte pe cari le-au pierdut Ripensia și CAMT s'au dus pentru totdeauna, cu toate că prima a jucat cu codășa, iar secunda pe teren propriu unde nu a mai fost învins de trei ani.

Poate nu e târziu și lecția amară să mai poată folosi pentru viitor; dându-se mult mai multă atențiune condiției fizice, afără care nu se poate juca timp de nouăzeci minute.

JUVENTUS—RIPENSIA 5:1 (2:0)
8000 spectatori — Arbitru Ionescu Tope (București).

— În prima repriză adversarii sunt egali, cu toate acestea gazdele marchează prin Praszler, care transformă cu capul cornerul bătut de Oană în m. 33 și prin Sinko, care înscrie, tot din corner, cu capul în m. 41.

După pauză Juventus începe să stăpânească terenul, iar Pavlovici semnează categorice ale unei zile proaste.

În m. 14 Oană trage de departe, la poartă, Pavlovici nu e la loc, și scorul este 3:0. Peste două minute Marcu transformă o pasă dela Tănzer (3:1). În m. 28 Naciu trage dela 30 metri, Pavlovici alunecă și... 4:1.

Al cincilea goal a fost marcat de Oprean, care a întrecut nenorocos un shoot dela Sinko.

Juventus a excelat prin buna dispoziție a liniei de atac.

Ripensia a avut doi oameni cari au satisfăcut: pe Dobai și Jivcovici.

SP. STUDENȚESC—CAMT 3:1 (0:0)
1500 Spectatori — Arbitru: P. Kroner (Timișoara.) — Eroii matchului dela Arena Banatul au fost studenții, cari au impus nu numai prin verva lor de joc dar și prin dovada că sunt pregătiți pentru returul campionatului național.

Cu doi beci calmi și promți, o halfie bună și muncitoare, Sportul Studențesc a putut trimite la atac, cu toată liniștea, cvintetul, care nu putea decât să realizeze victoria.

În prima repriză localnicii mai rezistă, mai ales că sunt ajutați și de noroc, dar după pauză condiția fizică bună a studenților determină o presiune care produce goalurile.

Scorul este deschis de Marinescu în m. 16, apoi Reiter egalează profitând de ezitarea lui Ghenea.

Un 11 m. dubios este ratat de Marinescu, care trage în bară în m. 30. Totuși Mihăilescu și S. Popescu reușesc încă două goaluri frumoase.

UDR—CARPAȚI 2:2 (0:0)

(Roșita) — Sub conducerea d-lui dr. Russu acele două echipe corporative au

împărțit punctele cupă un match în care gazdele trebuiau să câștige.

După o repriză albă, în cea de a doua repriză Lakatos ratează un 11 m. dar același Lakatos deschide scorul în m. 16. Peste cinci minute Demian egalează transformând o lovitură de pedeapsă dela 20 metri.

În replică FC Carpați obține goaluri acțiunea individuală a lui Perneki (1:2).

Puțin înainte de terminare Demian face hands în careu, iar Zsizsik transformă.

U. TRICOLOR—VICTORIA 3:1 (1:0)

(Cluj.) — În fața unui public foarte mic la număr, bucureștenii au reușit să obțină o victorie foarte prețioasă care pe lângă rit, și după fizionomie jocului trebuie să revină gazdelor.

Oaspeții își datorează succesul energiei și genității echipei.

Goalurile au fost marcate în ordinea: Kovács, Kovács (ofseid), Cociș, Ișac și Alexandrescu.

VENUS—AMEFA 7:1 (2:1)

(București.) — După o repriză în care adversarii au fost perfect egali, după pauză AMEFA a sucombat din cauza lipsei de antrenament, iar Venus reușește ușor o victorie la scor.

În m. 4 Humis deschide scorul, iar Orza, din ofseid, înscrie din nou. Rețeaua aradanilor produce goal în m. 36 și Igna (2:1).

După pauză goalurile sunt înscrise de Iordache în m. 19, Humis în m. 20 și Iordache m. 21 și în m. 31 iar ultimul goal Ploesteanu în m. 44.

La AMEFA remarcăm pe Shivăț, Ștefan, Reihardt și Leb, iar dela Venus pe Juhász și Ploesteanu.

RAPID—GLORIA CFR 7:1 (4:0)

(Galați.) Feroviarii au învins ușor prin jocul excelent furnizat de Moldoveanu, Vintilă, Bogdan și Auer.

Goalurile au fost marcate de Ștefan, Barátky, Auer, Auer, Sipos, Bogdan și iar Sipos. Pentru oaspeți a marcat Bodea.

Clasamentul Diviziei A

Rapid	12	7	3	2	38	16
Sport. Stud.	12	5	5	2	28	20
Venus	12	7	1	4	35	14
Ripensia	12	5	3	4	20	21
CAMT	12	5	3	4	19	23
Carpați	12	5	2	4	18	18
UDR	12	3	6	3	19	22
U Tricolor	12	5	2	5	20	23
AMEFA	12	5	—	7	16	22
Gloria CFR	12	4	1	7	13	36
Juventus	12	2	5	5	20	25
Victoria	12	2	3	7	11	17

Timișoara: CAMT—Sportul Studențesc, arbitru: dr. Russu Gabriel.

Baia Mare: FC Carpați—SSMR, arbitru: Huniade.

Azi optimele de finală în Cupa României

Cluj: Victoria—Industria Sărmei, arbitru: Soran.

București: Venus—Carmen, arbitru: E. Kroner. Unirea Tricolor—FC Ploesteanu, arbitru: Vartolomeu.

Satu Mare: Olympia—FC Brăila, arbitru: Ciurel.

Brașov: Metalurg—Dragos Vodă, arbitru: V. Tănase.

Adunarea generală a filialei din Arad a societății „Principele Mircea”

Arad, 27. — Recent s'a ținut adunarea generală a societății „Principele Mircea”, filiala Arad, sub prezidenția d-lui general Alexandru Vlad, primarul municipiului, care a ținut locul presedintei active, d-na dr. Cucu.

În cuvântarea cu care d. general Al. Vlad a deschis lucrările adunării generale, d-sa a arătat scopul umanitar pe care-l urmărește societatea când se îngrijește de copii nevinovați, dar supuși asprilor soartei și a vremurilor în care trăim.

Intrându-se în ordinea de zi, părintele Caius Turicu, a adus salutul P. S. Sale Episcopului dr. Andrei Magieru, S'a continuat prin citirea dării de seamă asupra activității generale a societății, apoi celui asupra gestiunii financiare, din care rezultă că deși societatea a făcut investiții de peste 100.000 lei și întreține două leagăne și un dispensar pentru copii, totuși are disponibile sume însemnate. S'a citit de asemenea și raportul comisiei de cenzori, cari au găsit totul în cea mai perfectă ordine, propunând adunării generale aprobarea gestiunii și deschiderea comitetului.

A urmat raportul medicului filialei, a dlui dr. Cornel Olariu, care a făcut o amplă expunere a tuturor evenimentelor și faptelor mai de seamă petrecute la cele două leagăne pentru copii și la dispensarul întreținut de societate. Raportul a fost aprobat cu unanimitate.

În continuare, luându-se în desbatere demisia înaintată de d-na dr. Cucu, adunarea generală cu unanimitatea voturilor, a respins-o și a decis să roage pe d-na Cucu ca să rămână și pe mai departe în fruntea filialei. De asemenea, comitetul în forma și compunerea de anul trecut, i s'au dat depline puteri pentru a activa și pe mai departe. În ce privește eventualele descomplicări, comitetul va fi completat prin cooptarea unor persoane recunoscute ca active.

D-na dr. Halmágean, a mulțumit autorităților pentru sprijinul acordat în anul expirat și își exprimă speranța că același sprijin va fi acordat societății și în viitor.

D. general Al. Vlad, în numele primăriei, a promis întregul său sprijin. — și după aceasta adunarea generală a fost ridicată.

INFORMATIUNI

Calendar

MARȚI, 27 FEBRUARIE

Ortodox: Cuviosul Părinte Procopia Decapoditul.
Catolice: Sfânta Fiorina.
Farmacii de serviciu: Circ. I: Kun, Strada Alba Iulia 4; Circ. II: Șarpe, Piața Tian 7; Circ. III: Merkle, Bulev. Carol; Circ. IV: Braun, Str. Văcărescu 33.
Serviciul permanent: Mehala: Chioresanu; Fratella: Panajoth.

PROGRAMUL CINEMATOGRAFIILOR:
Capitol: „Cavalcada fantastică”, cu Claire Trevor.
Scala: Albă ca zăpada și ce șapte pitici.
Corso: „Aventurile lui Huckleberry Finn” și Mickey Rooney.
Apollo: „Fata bătrână”, cu Bette Davis.

CONFERINȚA

La Liceul Comercial, ora 18.30: **Mășine de masă: „Moliere et ses masques”.**

Moarte subită. În comuna Lovrin a încetat din viață, la locuința sa, femeia Ana Mirescu de 61 ani. Medicul de descripție a constatat că moartea este datorată unui atac de cord.

Tăran omorât de o șiră de paie. Tânărul Moise Pisar, de 54 ani, din comuna Bărăteaz, pe când tragea niște paie dintr-o șiră, aceasta s'a prăbușit peste el, omorându-l pe loc.

Muncitorii și aniversarea Constituției. Astăzi, la orele 6 d. m., la sediul comitetelor de muncitori din str. Eminescu se va ține o mare adunare muncitorească în cadrul căreia se va vorbi despre noua Constituție Regele Carol II. Pentru lua parte muncitorii din toate comunele.

Dela inspecția C. F. R. Deoarece în autoritățile și instituțiile publice din cuprinsul ținutului Timiș, s'au făcut reclamații că nu primesc lemnele de foc comandate. Inspecția V-a de transport C. F. R. ține să precizeze că în măsură să satisfacă toate cererile de vagoane pentru transport, în intervalul de 4-5 zile. Pentru a putea afla unde se află neglijența, în cazuri de reclamație, Inspecția C. F. R. roagă să se arate numărul vagoanelor și data când au fost cerute, marfa comandată și ce cantitate, stația la care s'a făcut cererea, pentru care stație de imbarcare și cine este destinatarul.

Definitivări învățământul secundar. În județele ținutului Timiș au fost numiți prin decret regal cu titlu definitiv în învățământul secundar următorii profesori: Romulus Ciric la Caransebeș, Maria Rudeanu la Arad, Elisabeta Deack la Oravița și Gheorghe Buzulică la școala normală de băieți din Timișoara.

Ceaiul prefecturii. Ceaiul organizat Sâmbătă seara de prefectura județului Timiș-Torontal pentru augumentarea fondului cantinelor școlare din județ, a reușit din toate punctele de vedere. Sala casinoului militar a fost tixită de vizitatori. Programul artistic, la care au contribuit d-na col. Antonu, d-na Alma Ionescu-Cornea, d-goara Oancea și d-goara Luzinca Berger, a fost un program de nivel. La reușita lui a contribuit și corul școlii pregătitoare de ofițeri de artilerie, precum și stoliul cântărețelor dela liceul „Carmen Sylva”, care sub conducerea d-nei prof. Rusovan, s'au prezentat pentru premiera costumelor naționale a împărtit, după miezul nopții, aceste premii. D-nele general Drăgălina, Pășule, dr. Rusalin și dr. Secosan au primit premiul costumelor bănățene, d-nele col. Antonu, Clugudeanu, Iluță și d-goara Frescu premiul costumelor vechiului regat, iar d-na Furdul și d-goara Sabina Faur premiul costumelor ardelenice. Inițiativa d-lui prefect col. V. Popovici — prin care fondul cantinelor a fost sensibil sporit — a fost o inițiativă fericită.

Prinderea unei bande de hoți la Arad. Individii Nagy Andrei, Weasmann Francisc, Gniachici Pavel, Bocan Traian, toți din Timișoara, s'au constituit în bandă și au venit la Arad în scopul furturilor. Au fost prinși și înaltați parchetului.

Veniturile dela ceaiul aranjat sub patronajul doamnelor Hermina dr. Marta și Eliza general Dragalina, în suma de 58.128 lei, au fost depuse la Banca Națională a Românelor, sucursala Timișoara. D. ing. C. Beșu a dat la biletele de onoare 500 lei. La bufet au mai contribuit și d-nele dr. Bogdan și Marcovici.

Profesorii secundari din ținutul Timiș scoși la pensie. Următorii membri ai corpului didactic dela școlile secundare, teoretic de băieți și fete, care au împlinit vârsta de 60 ani sau 35 ani de serviciu, se pun în retragere, din oficiu, pe ziua de 1 Septembrie 1940: D-nii Ciriac Constantin, prof. I. latină drept, la Loga Timișoara, Besch Iosif, prof. I. germană lic. german de Stat Timișoara, Necșa Vasile, prof. religie ort. lic. băieți Orăștie Lepși Roza Lupan, prof. I. română la gimn. fete Orăștie Boedan Octensia, prof. gimnastică lic. fete din Arad, Pop Savar și Eliza, prof. geografic-șt. naturale lic. f. Deva.

Nou preot la Ierșnic. Sf. Episcopie a Aradului a numit în comuna Ierșnic (jud. Severin) ca administrator parohial pe d. Pr. Iosif Caragea. Astfel se împlinește o veche dorință a credincioșilor din această comună, de a avea în sfârșit preot la biserica lor. Este probabil că Pr. Caragea va fi chiar numit cu titlu definitiv, făcând o țesebit de bună impresie și prin faptul că s'a angajat să suplinească pe învățătorul concentrat, în lipsa căruia încă n'a început învățământul în acest an școlar.

Hoțul dela fabrica „Hammer și Ney” a fost prins. Gardianul Cornel Boșdoș a prins eri seară la orele 22.15 pe individul Anton Kolszvari, originar din comuna Pesac, județul Timiș-Torontal, trecând pe str. Corbului, cu material de țesătorie furat dela fabrica „Hammer și Ney”. Numitul a fost înaintat poliției, care cercetează cazul.

Pășania unui bețiv. Eri noapte, Matei Iduci din III, str. Memorandului 6, fiind în stare de ebrietate a căzut la pământ, cauzându-și leziuni la cap. A fost pansat de Salvare și lăsat la domiciliu.

Transferare. Agentul de urmărire Octavian Cârjovețu dela administrația de încasări și plăți Caraș agenția Căcova a fost transferat la Oravița, în interiorul administrației.

Bătut de necunoscuți. Locuitorul Lazar Bondar a fost bătut eri seară de necunoscuți, în restaurantul Katz, din piața Dragalina. Numitul s'a ales cu o ușoară leziune la cap, iar făptașii au dispărut. Cazul se cercetează.

Prins în flagrant deșit de furt. Mariuară de pe șiepul nr. 6146 au prins eri seară, pe când încerca să fure păsări, pe individul Petru Toma, dom. în colonia Kuntz. Hoțul a fost predat gardianului din post, care l-a condus la poliție, unde este cercetat.

Dani pentru armată. La propunerea primarului comunei Budinț, d. Petru Vancea, femeile acestei comune, având lână dela pretura plasei Recaș, au ținut o șezătoare în care au tors lână pentru 18 pulovere pentru soldați. Afară de acestea împreună cu stoliul școlii primare, au mai cumpărat 11 pulovere, pe care, odată cu 101 perechi de ciorapi le-au predat soldaților. Fapta femeilor din comuna Budinț merită totată lauda.

Numirile sfaturilor județens F. R. N. D. dr. Iuliu Coste, președintele organizației Frontului Renașterii Naționale din județul Timiș-Torontal, a călătorit la București, ducând cu d-ssa lista județean F. R. N. Eri după macă a avut loc, în capitală o ședință la care au participat toți președinții de organizații F. R. N. În cadrul acestei ședințe, președinții de organizații au suspus spre aprobare listele sfaturilor întocmite de ei.

Azi o premieră form. cab. la CAPITOL

ULTIMA și cea mai mare producție a celebrului regisor John Ford (AUTORUL NEUITATELOR SUCESE) „URAGANUL” și „MARIA STUART”

CAVALLADA FANTASTICĂ

(LA CHEVAUCHEE FANTASTIQUE) (STAGEOACH)

CLAIRE TREVOR
 GEORGE BANCROFT
 și JOHN CARRADINE

Este unul din rarele filme cărora le lipsește ceea ce marele public prăinde întotdeauna dela cinematograful „subiectul”, ceea ce atrage care începe cu primul act și care, desăsurându-se cealuneeu celor două mii de metri de peliculă atinge un maximum de intensitate pentru a sfârși cu un happy end sau — dacă scenariul trece dincolo de gustul americanilor — cu un deznodământ fatal.

Dar tocmai de-a acestul „subiect” face ca filmul „Cavallada fantastica” să se ridice deasupra nivelului filmelor obișnuite.

Nu intriga este aici ceea ce interesează, că însuși personajele, cele două personaje din diligenta care are de străbătut o regiune pustie a Americii de pe vremea când drumul de fier nu se născuse încă și o călătorie dela un oraș la altul era legată de multe primejdii și chiar de riscul vieții.

Nouă personaje, caractere diferite dar toate atât de bine aprafundate de regisorul filmului, încât par sculptate cu dalta. Fiecare din aceste „tipuri” cu viața lui

a parte, cu concepții diferite despre viață și pe care alte rosturi dar aceeași tintă i-a unit vremelnic sub fragil acoperământ al diligenței, se găsec, în cursul emoționant și lor călătorii, supuși primejdiei comune a unui atac de in-dien.

Teama de moarte pe care o cetim pe fețele lor și modul de a reacționa la încă una din preocupările regisorului — John Ford — în acest film de o factură cu totul nouă.

Dacă până în acest moment acțiunea pare că lanțezează din cauza grăii de a aprofunda fiecare personaj în parte, de aci încolo, încordarea mereu crescândă

până ajunge la maximum de intensitate, te face să respiri ușurat atunci când diligența ajunge la destinație și viața călătorilor este la adăpost.

Dar filmul nu se termină aici, căci ingeniozitatea regisorului a știut să creeze o nouă situație de o și mai mare intensitate dramatică.

Sunt clipe de așteptare halucinantă pentru a vedea perfectându-se o războinare a unuia din călători împotriva unor dușmani ai săi.

Scena mută când nu vezi decât fețele îngrozite ale celor trei cari așteaptă cu arma în mână, sosirea răzbunătorului. Cel mai mic zgomot li înspăimântă,

fiecare umbră devine un pericol, învot-riva cărora sunt gata să reacționeze, nervii tuturor sunt întinși să se rupă până când ineticivabilul se produce.

Scena duelului dintre unul și trei în întuneric, jocul de lumini și umbre și întreaga punere în scenă a acestor momente de groază, dovedesc virtuozitatea unui mare regisor.

A vorbi despre interpretare înseamnă a ne ocupa de fiecare personaj în parte, căci fiecare din acestea, fără a avea o me răsunătoare se vedete, face din colul său o creație și din întregul film una din realizările cinematografice ce se pot din comun.

ULTIMA ORA

Vaticanul poartă interes inițiativei președintelui Roosevelt

D. Myron Taylor la cardinalul Maglione

Cetatea Vaticanului, 27. — D. Myron Taylor, trimisul special pe lângă Vatican al președintelui Statului Unite, a sosit astăzi. Nefiind ambasador, el nu va prezenta scrisori de acreditare, dar va asista totuși cu titlu oficial la aniversarea încoronării, care se va celebra

la 12 Martie, marcând astfel reluarea relațiilor diplomatice între guvernul din Washington și Sfântul Scaun.

D. Myron Taylor, a fost primit Luni în audiență de cardinalul Maglione, secretar de stat al Vaticanului. Marți, d.

Taylor va fi primit în audiență solemnă de papa Pius XII.

TRIMISUL AMERICAN
BINE PRIMIT

Cetatea Vaticanului, 27 (Rador). — Prima vizită a d-lui Myron Taylor la secretarul de stat al Vaticanului, vizita care echivalează cu reluarea contactelor directe între Casa Albă și Sf. Scaun, constituie aici evenimentul zilei.

Sosirea aici reprezentantului președintelui Roosevelt, într'un automobil al Vaticanului arborând pavilionul american și cel pontifical, a fost salutăată cu o vădită satisfacție, iar întrederea a decurs într'o atmosferă plină de cordialitate.

Pentru prima oară după 70 de ani, un ambasador american acreditat în regulă pe lângă Sf. Scaun, trece porțile Vaticanului, și este primit cu onorurile ce veni înalte sale misiuni. A produs cea mai bună impresie în cercurile Vaticanului, faptul că audiența de prezentare a scrisorilor de acreditare, a fost fixată la un interval atât de scurt, după sosirea noului ambasador extraordinar. Se subliniază în aceste cercuri, că acest caz este fără precedent, deoarece este un obicei bine stabilit, ca ambasadorii acreditații pe lângă Sf. Scaun, să prezinte scrisorile de acreditare abia după câteva zile dela prima vizită făcută cardinalului secretar de stat.

Promptitudinea manifestată față de d. Taylor, poate fi considerată ca o indicație despre viul interes, pe care Vaticanul îl poartă inițiativei d-lui Roosevelt și despre speranța ce se pune în consecințele acestui gest.

Insula Koivisto evacuată de finlandezi

Numeroase atacuri sovietice respinse

Moscova, 27 (Rador). — Comunicatul statului major al circ. mil. Lenin-grad din 25 Februarie: În istmul Careliei, trupele inamice a sfărâmat zona fortificată sovietică ocupată 28 elemente fortificate inamice, dintre cari 8 forturi prevăzute cu artilerie.

Inamicul a încercat în mai multe rânduri să contra atace trupele noastre, însă a fost respins cu mari pierderi. Pe alte sectoare din front nici un eveniment important.

În diferite sectoare aviația noastră a bombardat cu succes trupele inamice. Zece avioane inamice au fost doborâte în lupte aeriene.

COMUNICAT FINLANDEZ

Helsinki, 27. (Rador) — Comunicat oficial al statului:

În istmul Careliei, trupele finlandeze au evacuat insula Koivisto.

Doi ani de reformă Constituțională în România

(Continuare din pag. 1)

selor, care pot fi în mod cu totul trecător divergente. S'a urmărit rezolvarea acestor interese fără prejudiciu pentru unitatea marilor interese naționale.

Ajunși la acest punct, putem considera mai clar că ideea urmărită de noua Constituție și realizată în acești doi ani este primul pas colectiv, fără devalorizarea rolului individual, ci numai prin subordonarea acestui rol, unor interese care depășesc și indivizii și interesele unei singure generații.

Aplicarea practică a acestor idei s'a făcut în România fără dificultăți remarcabile, și numai în doi ani, datorită faptului că reforma corespunde a cerințelor sentimentului național general. Acest sentiment a luat o formă concretă prin rezultatele plebiscitului care a consacrat noua Constituție. Sub imperiul noului orânduiri s'a putut urmări și îndeplinirea era de pacificare socială și de reabilitare națională a tuturor elementelor creatoare în Stat, atât a elementului etnic cât și a minorităților. Printr'o colaborare continuă între elementele care alcătuiesc plasma etnică și demografică a României s'a putut evita și se va putea evita și pe viitor, izbucnirea periodică a unor vulcanice convingeri care erau posibile în timpul experienței din trecut.

În cursul zilei de Duminică, inamicul a continuat să atace la Vestul istmului Careliei, dar a fost pretutindeni respins, cu mari pierderi, de artileria și infanteria finlandeză.

La Salmenkaija, atacul sovietic a fost respins, după lupte cari au durat toată ziua.

La Estul istmului Careliei, ziua a fost calmă.

La Nordul lacului Ladoga, în afară de o vie acțiune de artilerie, ziua a fost deosebit de calmă. Bateria inamică a fost redusă și mai multe detașamente sovietice au fost împrăștiate.

În sectorul Kuhmo, finlandezii au alungat inamicul din pozițiile sale de rezistență și au împrăștiat o companie sovietică.

În alte sectoare, activitate de patrulare în avantajul nostru.

Avioanele finlandeze au efectuat în cursul zilei de Duminică aboruri de bombardament și de recunoaștere deasupra liniilor sovietice.

Pe de altă parte, în cursul unor lupte aeriene, aviația noastră a respins cu succes avioanele inamice.

În interiorul țării, acțiunea inamică a fost redusă. În zona operațiilor, activitatea aeriană a inamicului s'a desfășurat în deosebi în Nordul Finlandei și la Nordul lacului Ladoga.

Aviația rusă bombardat localitățile Kuusamo, Kjami și Sotkamo. Un civil a fost omorât.

După informațiuni controlate, cinci avioane inamice au fost doborâte și alte două aparate ar fi fost doborâte, dar doborârile lor n'a fost încă confirmată.

500 de ani dela nașterea lui MATEI CORVIN

Budapesta, 27 (Rador). — Cu prilejul împlinirii a 500 de ani dela nașterea marelui rege al Ungariei din epoca renașterii, Matei Corvin, supranumit „cel drept”, regentul Horthy, a oferit Sâmbătă seara, în calitate de mare maestru al ordinului Corvin, un dîneu la palatul regal, Ordinul Corvin numără printre membrii săi pe cei mai de seamă savanți și artiști unguri.

Contele Teleki, președintele consiliului, cunoscut și ca savant cu mare reputație, a ținut o cuvântare, omagînd marea concepție a regelui Matei Corvin, cum și forța sa demnă de o mare putere. Primul ministru a subliniat că sub domnia lui Matei Corvin Ungaria

a devenit element de primul rang în mișcarea renașterii.

Astăzi — a continuat contele Teleki — popoarele europene sunt iarăși dornice de o nouă ordine morală, de colaborare, de omenie și de liniște a spiriților. Sgduirea politică, economică și socială, prin care trece lumea, pregătirea și deslănțuirea războaielor mondiale, fac să se prevadă dimensiunile uriașe ale prefacerii Europei, care evoluează către o eră nouă. Trebuie totuși să mai treacă încă mult timp până această prefacere va lua forme definitive.

Spre deosebire din luptele din veacul al 19-lea, care erau purtate pentru bunuri materiale, veacul al 20-lea este în

Discursul d-lui Hitler comentat la Madrid și Moscova

Madrid, 27. (Rador) — D. N. B. spaniolă comentează pe coloane întreg discursul d-lui Hitler, subliniind că Germania este invincibilă, putând rezista oricărei cază. Lupta pentru libertate pe care România duce pentru a-și asigura spațiul lui este continuarea luptei sociale, ce până acum a fost dusă în interior, fiind de acum înainte purtată în exterior.

Această luptă este îndreptată în contra puterilor plutocrate, căci e nedrept ca între popoare să existe popoare bogate și sărace.

CE SPUNE PRESA SOVIETICĂ

Moscova, 27. (Rador) — Discursul lui Hitler preocupă în cel mai înalt grad cercurile politice sovietice. Voind nesdrăcit de a termina războiul, pe care Germania este silită să-l poartă, printr'o victorie este dovedită odată mai mult.

În special subliniază pasagiul din discursul despre situația militară și politică a Germaniei, care este mult mai favorabilă în aceste momente, decât în timpul războiului mondial. Fără îndoială că declarațiile cancelarului Hitler despre relațiile dintre Germania și U. R. S. S. au fost privite aici cu deosebit interes.

Un nou partid jugoslav

Belgrad, 27 (Rador). — Reprezentanții stângii a partidului țărănesc sârb, întrunit sub președinția fostului deputat Dragojević Iovanović, au decis înființarea partidului independent, profitând de noua legislație care autorizează crearea de noi partide politice.

Noul partid este menit de a rămâne în opoziție, colaborând cu partidul democrat sârb. Programul noului partid în ceea ce privește politica internă este de înțelegere cu croații, în vederea organizării federative a statului. În politica externă prevede neutralitate absolută și acord cu țările democratice Rusia Sovietică.

Comuniștii suedezi pregăteau revolte înarmate Guvernul a procedat la arestări

Stockholm, 27 (Rador). — GUVERNUL SUEDEZ A LUAT MĂSURI ASPRE ÎMPOTRIVA PARTIDULUI COMUNIST. CU ÎNCEPEREA DELA 10 FEBRUARIE, AU FOST FĂCUTE NUMEROASE PERCHEZITII, DUPĂ CARE S'A PROCEDAT LA ARESTĂRI.

AUTORITĂȚILE AU DOVEZI SCRISURE CA SE PREGATEA PROVOCAREA MAI MULTOR REVOLTE ÎN ARMATE.

TOATĂ PRESA APROBĂ MĂSURILE DE REPRESIUNE LUATE DE GUVERN.

căutarea unui echilibru. Savantul general, mai simplu și mai uman, ar putea să realizeze aspirațiile sale la un viitor, care să aibă la temelie sale cea mai înaltă moralitate. Se pare că asistăm la nașterea unei mentalități noi, care naștește mai ales la bunurile spirituale, se pare că încolțește o nouă renaștere, în dre mai vaste, decât cele de acum de ani.

În încheiere, contele Teleki a omagiat regentului Horthy, care a avut butit să mărească țara și să întărească națiunea.